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Para construir uUma caixa com tampa, como a dafigura, foi utilizada uma folha de cartio com a forma de um I —

retangulo com 1,2 metros de comprimento e 0,8 metros de largura. (Fig. 1) Telensino

Foram retirados quatro quadrados de lado X centimetros

e dois retangulos, como mostra a planificacao (Fig. 2).

1,2 m X

0,8 m

Fig. 1 Fig. 2 \—

Seja Va funcdo que a cada valor de X, em centimetros faz corresponder o Y
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volume em centimetros cubicos da caixa.

a) Determine, justificando, o dominio da funcio V ho contexto do\erobIema.
e’
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Analiticamente, temos que garantir que todos os comprimentos sdo positivos.

600x 00 O 8002xJ0 Ox0O0
O OxO00e0 O O2x 0080 O x0OO0

ERERRGO R x 140 1 x[O0
RO [1 40
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b) Represente na forma de um polinémio reduzido, a expressao analitica de V. -

Telensino

vV x 0O 600x O 8002x Ox

Area da base Altura

7V x [] 4800071120x [180x [12x% [Ix

7V x [] 4800 71200x [12x% [IX

Fun¢dio cubica

TV x []2x311200x% [14800x - © © (grau 3) N

Matematica B
11.° ano



Proposta de trabalho - 2 T
[ |

c) No referencial da figura est4 representada a funcdo , funcdo derivada da fun&éo[ V em que o dominio é Telensino
um intervalo do tipo
A abcissa do ponto B assinalado na figura,
é um zero da funcao.
Recorrendo as capacidades graficas da
calculadora, determine o seu valor

arredondado as décimas.

Justifique analiticamente o significado

deste valor no contexto apresentado. ~’ Matematica B
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4800 -

Telensino

o x| 0 [

40 V[% 4 g il //

mia 7
Y 70 o
V (15,7) =2 x15,7° — 200 x 15, 7> — 4800 x 15, 7 ~ 33801, 8 cm >
Quando o valor de X for aproximadamente igual a 15,7 CI11 (comprimento do lado do quadrado a retirar), o N—
volume da caixa é maximo, sendo esse valor, et
g Matematica B
aproximadamente 33801’ 8 cm 3 Nt w
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Métedéd grafico e analitico da resglucio de problemas de Programacdao Linear

Tal como na resolucdo de problemas tradicionais, aqui também é conveniente haver uma série de procedimentos TEIe"s;
sequenciais, como:

1.2 Comecar por analisar cuidadosamente os dados;

2.° Definir as variaveis de decisio;

3.° Estabelecer a funcdo objetivo;

4.° Discriminar as restricoes a que estao sujeitas as variaveis;

9.° Representar graficamente o sistema de condicdes; \

B.° Identificar a regido admissivel;

Matematica B
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ou grafico. |
" ' Nt

7.° Determinar a solucdo 6tima, recorrendo ao método analitico



Métgdb grafico e analitico da re@téo de problemas de Programacdo Linear L
[
Teorema Telensino

Seja Sa regido admissivel para um problema de programacio linear e seja Z= 48X + b}’a funcdo objetivo.

Se S ¢ limitada por um poligono convexo, entdo Z tem maximo ou minimo em S'e cada um destes ocorre em

pelo menos um dos seus vértices.

Se S'¢é nao limitada, entdo o valor maximo ou minimo de Z pode nio existir, contudo, se existir, entdo ocorre 9

Nl m vértice de S
ST e

N b \
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Uma loja de artigos de desporto para crianca, tem em stock

B0 fatos de treino e 52 pares de sapatilhas que pretende

por a venda numa campanha de saldos.

Para o efeito, esta prevista a constituicio de dois tipos de lotes:
® Lote A: 1 fato de treino e 2 pares de sapatilhas que custa 40 euros;

® Lote B: 3 fatos de treino e 2 pares de sapatilhas que custa 60 euros.

Quantos lotes de cada tipo, o dono da loja deve formar para que a receita a realizar na venda seja maxima? S
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X: “n.° de lotes do tipo A” (1 fato de treino + 2 pares de sapatilhas) Telensine

Y: “n.c de lotes do tipo B” (3 fatos de treino + 2 pares de sapatilhas)

® Custo de um lote do tipo A: 40 €

Fungdo objetivo I(x, y) =40x+ 60y

® Custo de um lote do tipo B: 60 €

N.° de N.° de fatos N.° de pares de 0 0
lotes de treino sapatilhas 10
A X 1x 2x Restricoes: Sy + 3y <60
B y 3y 2y 2x+2y<52 N
Total X+ 3y 2x+ 2}’ X, )>/D L] 0
-t \. Matematica B
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10
+3y<60
el y= 5)
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Proposta-de trabalho — 1 Resolucéo

Hx 00
e By Ox 60
By 0Ox 060 O Hg ° 3 ° 3
y 002« 052 & O _ 52
X, y 00, =y 2] 2

EX’ y UL,

Nt

| E

Telensino
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[H}EXDZO
3
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D(;) Determinar coordenadas de dois pontos da reta
[]
) y 00> 020
N Dgx 120 3 i :
0
. =(. 0 0—0200 (120
Se x =0; y 3 y ® N\
(0, 20) 9
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70 @A

0 Determinar coordenadas de dois pontos da reta
[]

1 y O Ox 026
0 O0—=x 0120
DDXSDZG -Sey=0; 000Dx0260 x 026
, Yy Ul (26, 0)
csex=0, YyOO0O260YyL026 -
(0,26l
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y D D i D 20 Ay X Telensino
26 y 0O0=020
60, 0 ¢ 0, 20
209 V. CLEiXa 26
VR[] 26

26, 0 e 0, 26
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Coordenadas X X Telensino
<5 BEre 1B DDEDZO X 526555520
] (3) (3) (3)
EREXEEL26 Yy O Ox 026
D%memmmxmm oy 111118 19
[ [ —/
X 1126 %]DDXDZG %DD9DZ6
[ N
@D s 17 ®
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y Método analitico
A(0,20)  L(A)=40x0+60x20=1200

B(O,17)  [L(B)=40x9+60x17=1.380
C(26,0)  L(C)=40x26+60x0=1.040
0(0,0) | L(O)=40x0+60x0=0

Matematica B
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y Método analitico
2. A(0,20)  [L(A)=40x0+60x20=1.200
Solugéio 6tima B9, 17) FL(B)=40><9+60><17=1.380 -
C(26,0)  L(C)=40x26+60x0=1.040
0(0,0) | L(0)=40x0+60x0=0
Valor
maximo
Para obter a receita maxima, o dono da loja deve
formar 9 lotes do tipo A e 17 lotes do tipo B, obtendo uma receita de ‘
p p & N\ —

> 1.380 euros.

60 X Q)
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A receita mdxima serd obtida para um ponto da reta de equacgdo
L(x, y) =40x+ 60y (fungdo objetivo), que satisfaca as seguintes condicdes:
* tenha um ponto em comum com a regido admissivel,;
* que a “receita” L(x, ) seja a maior possivel.
Para determinar o ponto que satisfaz estas condicoes desenham-se retas
todas paralelas a reta que representa a fungcdo objetivo.
Estas retas chamam-se retas de nivel. 5

Podemos comegar por tragar a reta de nivel zero y = ——X que se obtém \

N’
quando L(x, y) = 0. 3
Como tal, a solugdo étima deverd pertencer a uma_reta paralela a réta

Matematica B

de nivel zero, quando L(x, y) for o maior possivel. 11.° ano
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4 Retas de nivel Telensino

261 Fungdo objetivo T (x, y) =40x+ 60y

L x, y 040x [J 60y

L X,y 40x jz?(jy o
[] [] ——
60 600 g6
2 L X,y
Jy Ub=x1
e ¥
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Retas de nivel Telensino

FungGo objetivo T (x, y) =40x+ 60y

L x, y 040x O 60y
bxy | 40x 60y

L]
60 600 g6
2 L X,y
L] L] =X L
—_— Bty
60 X Nt
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